

# companies

# 公司·披露

中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托信息报纸

星期一 2006.11.13  
责任编辑:周伟琳 栗蓉  
美编:许华清

## ■公告提示

### S沧化披露股改进程



◎ 公司将于 11 月 13 日将股改实施材料上报上证所及中国证券登记结算公司,公司股票拟于近日复牌。

B12

### S大商部分国有股过户



◎ 大连市国资委将其持有的公司 2277.8814 万股国家股无偿划转给大连大商集团事宜,已于 11 月 8 日在中国证券登记公司办理完毕过户手续。

B23

### S乐电投资咨询电话变更



◎ 公司自 11 月 13 日起启用新的投资咨询电话 0833-2445800。

B12

### \*ST 精密提示退市风险



◎ 由于公司编制 2005 年年度报告的障碍目前仍无法解决,公司无法确定年报的披露时间,公司存在退市风险。

B23

## S南控股追索资产也难也不难

□本报记者 陈建军

S南控股要想追回被掏走的 25456 万元资产,并非易事。据知情人士透露,在 S 南控股前任董事长杜宝成已经被判入狱 15 年的情况下,对于追究继任董事长赵明为伪造业绩导致公司巨额资产流失的责任,当地相关部门颇有顾虑。

本报曾经报道,如果不是赵明出于伪造业绩的考虑,原南方

控股董事、南宁市管道燃气有限公司董事长万明也就不可能掏走 S 南控股 25456 万元的资产。知名维权律师宋一欣表示,虽然目前还不能认定赵明存在犯罪行为,但伪造业绩本身就涉嫌虚假陈述。上市公司高管中因伪造业绩而被捕的并不鲜见,比如红光实业、银广夏、郑百文、圣方科技、大庆联谊。

赵明伪造业绩的行为,早已为 S 南控股所在地的司法机关掌握

的诉讼请求。

此外,知情人士对记者表示,赵明的前任杜宝成也曾涉嫌挪用资金。虽然判决书中认定杜宝成的罪名仅是收受 60 万元回扣,但检察机关公诉书中有其从 S 南控股下属八桂建筑公司挪用 100 万元资金的内容。最终没有被定成挪用公款罪,并非因杜宝成没有拿这 100 万元,而是因为八桂建筑公司的企业性质事实不清。前任董事长被判刑

后继任董事长又出事,对于相关管理部而言,这对上对下都很难交待。

由于对广西高级人民法院驳回其要求南管燃气交付燃气管网资产并支付租金的判决不服,如今在民营股东主导下的 S 南控股已上诉至最高人民法院。据介绍,S 南控股另向广西高级人民法院提出诉讼,请求判令收购南管燃气 80% 股权的深圳威特投资有限公司为其全资子公司。

钱江水:地方国有企业 3 家,分别是 S\*ST 联谊、S 南富达和 S\*ST 陈香。在地区分布上,8 家公司分布在 5 个省市。其中,浙江 3 家,四川 2 家,黑龙江、山东和吉林各 1 家。

深市 8 家公司分别是 S\*ST 联谊、S 岷电、S\*ST 长控、S 南富达、S\*ST 陈香、S 南富邦、S\*ST 中房和 S 钱江水。至此,沪市未股改公司仅剩 70 家。8 家公司总市值约为 101.39 亿元,其中,S 岷电市值较大,约为 25 亿元。8 家公司中国有控股企业 6 家,民营企业 2 家。其中,3 家公司属于央企,分别是 S 岷电、S 南富邦和 S 钱江水。

## 沪深 12 公司进入 57 批股改程序

□本报记者 王璐 黄金滔

沪深两市本周有 12 家公司进入第 57 批股改程序,其中沪市 8 家,深市 4 家。

沪市 8 家公司分别是 S\*ST 联谊、S 岷电、S\*ST 长控、S 南富达、S\*ST 陈香、S 南富邦、S\*ST 中房和 S 钱江水。至此,沪市未股改公司仅剩 70 家。8 家公司总市值约为 101.39 亿元,其中,S 岑电市值较大,约为 25 亿元。8 家公司中国有控股企业 6 家,民营企业 2 家。其中,3 家公司属于央企,分别是 S 岑电、S 南富邦和 S 钱江水。

## \*ST 兴发寄望重组脱胎换骨

□本报记者 贺建业 陈建军

11 月 7 日,立冬,备受瞩目的 \*ST 兴发重组方案落定。时隔 4 天之后,这一重组大戏在今天终于拉开了帷幕。

重组的对象,就是向风雨飘摇的 \*ST 兴发伸出援手的内蒙古平庄煤业(集团)有限责任公司。本次收购、重组完成以后,\*ST 兴发将由原来的以肉类为主业转向主营煤炭采掘和销售业务,公司的资产质量和盈利能力将得到脱胎换骨的改变。

紧急关口政府救赎

“毫无理性的疯狂扩张,把最后的救命钱砸向耗牛产业时,也砸出了一个巨大的窟窿。”当地一位干部曾对记者道出此番耐人寻味之语。在脱离原有产业的冲动过后,顺其自然地产下了“冒天下之大不韪”的恶果!无数真金白银消失在了茫茫草原。2005 年的夏秋两季,整个公司乃至元宝山区、赤峰市笼罩在退市风险的阴影之下,企业彻底陷入困境。嗅到公司“快完了”信息的人们蜂拥而至;\*ST 兴发所涉足的行业像多米诺骨牌一样轰然倒下;近 17.4 亿的巨额金融债权殃及 8 家银行,2.16 亿涉及 20 万养殖户老小,遍及 7 省、20 多个县区中小投资者的利益……

毋庸置疑,\*ST 兴发 2006 年的生存环境是可怕的。公司由于受禽流感和经营管理不善等问题影响,2005 年巨亏亏损 3.89 亿元,2006 年第一季度亏损 8505.9 万元。由于涉嫌违法违规被证监会立案稽查,同时由于虚假信息披露和延迟披露 2006 年半年报,公司原董事和高管先后两次被深交所谴责责任。公司股票于 9 月 1 日被停牌,继而戴帽“ST”。由于草原兴发原有业务经营恶化,现金流枯



竭,到期银行债务和经营性负债均不能偿还,上市公司已经处于严重的财务风险和经营风险中。

“当时的窘境真可谓为哀鸿遍野!公司到了必须脱胎换骨的地步。”

“命悬一线的时候,得到内蒙古自治区党委、政府和监管部门的高度重视!自治区主要领导均为此作出批示。”赤峰市政府一位参与公司重组的同志告诉上海证券报记者。

从今年 4 月份起,自治区政府主席、分管副主席先后多次主持召开专题会议研究。为挽救草原兴发、尽快打开重组路径,内蒙古政府投入了相当的精力。外界感觉可能相对模糊,而事实上参与各方自始至终没有丝毫懈怠,政府的“关注”如影相随。在积极与各相关部门上下协调、左右沟通的同时,还特别责成自治区政府金融办“派兵增援”。

具体的操作则主要由赤峰市委、市政府来实施。据上述人士透露,由各方联合组成的工作

组,在寻找重组对象的过程中并非一帆风顺,期间的故事也不少。曲折演进中曾先后有中粮集团、上海烟糖、娃哈哈等知名企业走向谈判桌。但面对公司沉重的债务负担,最终都知难而退了。一次次无果而终的商谈,在考问工作组的公司同时也启发了他们的思路。就这样,一个沉甸甸的双赢方案终于被“逼”了出来!

### 同城兄弟敞怀相抱

就在 \*ST 兴发于 2006 年 10 月选出了新一届董事和高管后,政府也为他们牵线找好了远在天边、近在眼前的“对象”——平煤集团。说它远是因为二者主体业务毫不相关;说它近是因为两家公司均身处赤峰市元宝山区平庄镇。

其实,平煤集团也早有借壳上市,实现实业资本双轨发展的图谋。双方一拍即合,于是第一场重组“恋爱”就此展开。在整个方案尘埃落定之前,政府牵头平煤集团合写的这篇“重组”文章,丰富的内容里,蕴藏着可观的发展潜力。

可算”的思想工作,得到了集团员工的理解和支持。

“在符合各方现实利益,更有利于增强公司持续发展能力的背景下,一项国有资产重组题材的出炉,这对各方来讲都是一件幸事”内蒙古一位资深人士这样评价。

有关人士就此表示,内蒙古为煤炭资源大省,此次内蒙古政府为 \*ST 兴发转型,匹配了相当规模的煤炭资源。同时将上市公司原有资产和部分银行负债置出,甩掉企业包袱的同时,也为企业的未来发展扫除了障碍。重组方案还对投资者较为敏感和关切的避免同业竞争、“整而不合”的担心,以及规范关联交易等问题采取了有效的措施及必要的承诺。

“对于重组后的前景,公司一改先前讳莫如深的姿态,几乎都表现出了一定的乐观情绪。”一位知情人士表示,政府牵头平煤集团合写的这篇“重组”文章,丰富的内容里,蕴藏着可观的发展潜力。

■记者观察

### “三位一体”创新重组模式

□本报记者 贺建业 陈建军

平煤集团重组 \*ST 兴发采取股权收购+资产置换+定向增发的三位一体方案,为完成股改未满一年公司实施重组开创了全新模式。

\*ST 兴发股改实施日是今年 4 月 6 日,按照规定其限售流通股股东在明年 4 月 6 日前不能转让所持股份。平煤集团在协议受让限售流通股时承诺,继续履行他们在股改时作出的相关承诺,这为那些完成股改未满一年公司实施重组制造了一个范本。目前,一些上市公司重组欲望相当强烈,但因囿于股改未满一年而在被动等待之中。

向平煤集团实施定向增发,\*ST 兴发按照的是将其作为公司现有控股股东标准进行的,新增股份锁定期均为 36 个月。不仅如此,平煤集团协议受让限售流通股股东的持股和定向增发的价格均为 2.47 元/股,充分体现了同股同权的平等精神。

协议收购限售流通股股东持股的同时,\*ST 兴发向平煤集团实施定向增发,通过“以小打大”完成了由“丑小鸭”到“白天鹅”的跨越过程。随着牟利关联交易的空间在股改后被不断压缩,大公司的整体上市风起云涌,绩差小盘公司寻找重组对象、改变命运的难度突然增加了不少。\*ST 兴发的“以小打大”,不啻为小盘绩差公司开创了一个新模式。

## \*ST 科龙卖地还债

向格林柯尔索赔标的达 5.46 亿

□本报记者 陈建军

金,将使公司资产负债率进一步下降,进一步改善公司的经营环境。

目前,这 7 宗土地均已抵押,抵押权人分别为中国银行佛山分行、中国银行佛山顺德容桂支行和顺德市容桂农村信用合作社。

此外,S\*ST 科龙还公告说,公司相关定期报告披露的大股东及其附属企业、特定第三方非经营性占用金额为截至信息披露日,公司财务报表上所显示的占用资金,是依据会计法及会计准则所确定的余额,而检察机关公证书是依照刑法第 272 条第 1 款之规定所认定的构成挪用资金罪的金额,二者确认挪用、占用资金的依据、方法不同,因而存在差异。

截至目前,公司已向司法机关提起的涉及格林柯尔系公司的诉讼标的金额达 5.46 亿元,超过相应的账面占用金额。

## 海尔要登上全球品牌竞争舞台

——与海尔集团首席执行官张瑞敏对话

□本报记者 刘海民

从产品制造商变为品牌创造者,海尔在国际市场的这个角色转换,无疑是向着更高的台阶迈出了坚实的一步。对于这种转换,作为海尔的当家人,张瑞敏的理解和认识将事关海尔的现在和未来。

记者:从“亚洲制造”到“亚洲品牌”应该是一个进步,你对此怎样评述?

张瑞敏:就整体而言,亚洲的企业还是处在制造阶段。众多亚洲企业依靠“贴牌”赚取微薄的加工利润,在全球市场上,消费者认为亚洲产品低人一等的印象始终难以

消除,致使亚洲公司(除日本外)在走上从“亚洲制造”到“亚洲品牌”之路的时候,举步维艰。

记者:面对这一课题,中国企业面临的是怎样一种境况?你怎样去看品牌生产商和贴牌生产商?

张瑞敏:实际上,中国企业也正处于从单纯的产品竞争、市场竞争到品牌竞争。如果在品牌领域没有发言权,也就等于没有核心竞争能力。

如果把品牌生产商比作大脑,那么贴牌生产商就好比手和脚。两者之间天差地别。来自美国首席营销官协会的数字说,平均起来,贴牌生产商的产品毛利率为 19%,而品牌生产商为 27%。这还没有

衡量那些无形的益处:品牌生产商在市场上有更大的影响力,更多的战略联盟的机会,更强的进入新领域的能力,更能掌控自身的命运。

品牌拥有者一旦发现了成本更低的地方,贴牌生产商则难逃被抛弃乃至覆灭的命运。

记者:造就品牌的前提是什

么?  
张瑞敏:要成为品牌最基本的前提是要有与同行的差异化和为用户提供超值服务。就像上世纪七、八十年代的日本那样,通过推进全面质量管理,形成了自己独有的企业文化,进而使产品的竞争力领先于欧美同行,得到了全球消费者的青睐,由此崛起了

若干世界名牌。

记者:你怎样看亚洲式企业思维?

张瑞敏:反观亚洲式的企业思维,却不利于品牌的创造,正如迈克尔·波特在研究典型的亚洲跨国企业时,非常惊讶地发现,亚洲企业家把办企业完全看作是在做生意,而不是创造新产品和服务。也就是说我们不擅长创造差异化的产品。

记者:亚洲公司是不是缺乏成为品牌生产商的机会?

张瑞敏:当然这并不意味着亚洲的公司就没有机会,只能做贴牌而不能做品牌生产商,我们是后来者,失去了很多机会,但

也少了很多包袱,具有后发优势,关键在于是否具有创新精神,并能发现和抓住创新的机遇。

记者:海尔的打算有哪些?

张瑞敏:正如海尔实施的全球化品牌战略。虽然我们与许多跨国企业的差距显而易见,但我们以差异化冲破壁垒,进入国际上的细分市场,进而扩大并进入了国外的主流市场、营销主流产品。特别是我们抓住了信息化这一难得的机遇。信息化的挑战是显而易见的。但同时又给所有的企业提供了公平的机会,看谁能利用信息技术,由技术革命引发管理上的革命,创出更具竞争力的管理模式。

■第一落点

### 红星发展 2000 万股限售流通股遭冻结

红星发展今日发布公告称,根据山东省青岛市中级人民法院协助执行通知书和中国证券登记结算公司股权司法冻结及司法划转通知,青岛红星化工集团与上海浦东发展银行青岛分行因借款纠纷一案的民事调解书已经发生法律效力,青岛市中级人民法院将红星发展股东青岛红星化工集团持有红星发展限售流通股 166374208 股中的 2000 万股在中国证券登记结算有限公司办理了股权司法冻结手续,冻结期限自 2006 年 11 月 9 日至 2007 年 11 月 8 日止。(袁小可)

